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То ком дру ге по ло ви -
не осам де се тих, ка -
да је ва зду хо плов -
ство бив шег СССР-а
у ве ћој ме ри по че ло

да при ма Су-27 и МиГ-29, по -
ста ло је ја сно да пи ло ти тих
ави о на мо ра ју да про ђу дру -
га чи ју, ква ли тет ни ју, те мељ ну
ле тач ку обу ку. Мла зни школ-
ски ави о ни че хо сло вач ке про -
из вод ње ти па L-29 и L-39, ко -
ји су у том мо мен ту би ли ста н -
дард ни треј не ри зе ма ља Вар-
шав ског пак та, ни су мо гли
да пру же же ље ни ни во ле -
тач ке обу ке нео п хо дан за
бор бе не ави о не че твр те ге -
не ра ци је и на ред них, ко ји су
та да би ли у раз во ју. Ди зај ни -
ра ње но вог ави о на би ло је
не ми нов но. 

Ру ско-ита ли јан ска
са рад ња
По че так раз во ја но вог

ави о на ве зу је се за 1991, ка -
да су ру ске ва зду хо плов не
сна ге зва нич но де кла ри са -
ле так тич ко-тех нич ке зах те -
ве за мла зни школ ско-бор бе -
ни ави он но ве ге не ра ци је. На
ове зах те ве ре а го ва ло је не -
ко ли ко со вјет ских кон струк -
ци о них би роа: „Су хој” са мо -
де лом С-54, „Мја си шчев” са
М-200, МиГ са ди зај ном 821
(ка сни је је озна чен као МиГ-
АТ) и „Ја ко вљев” са Јак УТС
(ка сни ја озна ка Јак-130). Зе ле -
но све тло за на ста вак ра до ва
на про јек ти ма до би ли су МиГ
и „Ја ко вљев”. Прем да је сре -
ди ном 1994. ди зајн „Ја ко вље -
ва” оце њен као бо љи и пер -
спек тив ни ји, ру ско ми ни стар -
ство од бра не од лу чи ло је да
у про то тип ску фа зу и лет на
ис пи ти ва ња уђу оба про јек та.
Про јект-де мон стра тор ави о -
на Јак-130, са су фик сом Д у
озна ци, пр ви пут је по ле тео
25. апри ла 1996. го ди не. 

А в и о н  Ј а к - 1 3 0

Јак-130 је ру ски мла зни школ ски ави он чи ји се се риј ски при мер ци

од не дав но уво де у на о ру жа ње ру ских ва зду хо плов них сна га. 

Сма тра се јед ним од нај на пред ни јих школ ско-бор бе них ави о на

да на шњи це. 

15. новембар 2010.

ВЕЋИ КВАЛИТЕТ
ЛЕТАЧКЕ ОБУКЕ



Пр ви од три про то ти па по ле тео је
30. апри ла 2004. са аеро дро ма фа бри ке
„Со кол” у Ни жњем Нов го ро ду. За ко -
ман да ма је био хе рој Ру си је, ле ген дар -
ни опит ни пи лот Ро ман Та ска јев. 

На кон за вр ше них фа брич ких лет -
них ис пи ти ва ња кон струк ци о ног би роа
„Ја ко вљев”, ок то бра 2005, ру ске ва зду -
хо плов не сна ге спро ве ле су тзв. др жав -
на при јем на ис пи ти ва ња. У том мо мен ту,
већ су на ру чи ле 12 ави о на проб не пар -
ти је. Ју ла 2006. тре ћи про то тип до жи вео
је удес на кон че га су лет на ис пи ти ва ња
об у ста вље на на не ко ли ко ме се ци. Узрок
уде са био је квар елек трич ног си сте ма
ко ман ди због че га је ави он пао у ко вит
из ко јег пи ло ти ни су мо гли да га из ва де. 

За мен ски ави он, од но сно че твр ти
про то тип, на пра вљен је 2008. го ди не.
Ком плет на ис пи ти ва ња про то ти по ва
за вр ше на су де цем бра 2009, и на кон
то га је да то одо бре ње за пре да ју ави о -
на на упо тре бу ле тач ким је ди ни ца ма. 

Пр ви при мер ци проб не пар ти је по -
че ли су да при сти жу по чет ком ове го ди -
не и упу ће ни су у 4. цен тар за бор бе ну
обу ку и пре о бу ку ле тач ког са ста ва ко ји
се на ла зи у Ли пец ку, 500 ки ло ме та ра ју -
жно од Мо скве. Не ду го по том, че ти ри
ави о на ти па Јак-130 уче ство ва ла су у па -
ра ди по во дом Да на по бе де, ко ја је 9. ма -
ја одр жа на на Цр ве ном тр гу у Мо скви. 

Циљ бо рав ка пр вих Јак-130 у Ли пец -
ку био је про у ча ва ње опе ра тив них ка -
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То ком Дру гог свет ског ра та ве -
ли ки број со вјет ских школ ских ави о -
на по ти цао је из би роа „Ја ко вљев”.
Ула ском у еру мла зних школ ских ави -
о на би ло је оче ки ва но да тај би ро на -
ста ви са из ра дом но вих мо де ла. Ка да
је 1959. за по тре бе ис точ ног бло ка
тра жен пр ви пра ви мла зни школ ски
„Ја ко вљев” је по ну дио Јак-30, ави он
еле гант них ли ни ја. Из по ли тич ких
раз ло га, уме сто Јак-30 при хва ћен је
че хо сло вач ки L-29 „дел фин”, ко ји је
по сле то га про из ве ден у ви ше од
3.500 при ме ра ка. О ква ли те ту из бо -
ра го во ри и по да так да је не ду го по
од ба ци ва њу Јак-30, опит ни пи лот
Смир нов по сти гао ви ше свет ских ре -
кор да са ави о ном Јак-30.

ДЕЛФИН УМЕСТО ЈАК-30

Де ве де се те го ди не су за ру ско
ва зду хо плов ство би ле из у зет но те -
шке, и та да су раз вој ни про јек ти би ли
го то во за у ста вље ни. Је ди ни на чин да
се раз вој и ис пи ти ва ња ави о на Јак-130
на ста ве би ла је ко о пе ра ци ја са стра -
ним парт не ри ма, од но сно њи хо во уче -
шће у фи нан си ра њу. Ита ли јан ска ком -
па ни ја „Аер ма ки” (Aer mac chi), европ -
ски ли дер у про из вод њи школ ских
ави о на, по ка за ла је ве ли ки ин те рес за
тран сфер ди зај на, зна ња и тех но ло ги -
ја ко је је у том мо мен ту по се до ва ла
ру ска стра на. За уз врат, Ита ли ја ни су,
осим уче шћа у фи нан си ра њу про јек -
та, при ла го ди ли ави он зах те ви ма
европ ског и за пад ног тр жи шта и „ве -
стер ни зо ва ли” ка бин ски про стор ави -
о на Јак-130. 

Та са рад ња би ла је ве о ма плод на
за обе стра не. Ита ли ја ни су до би ли на -
пре дан ди зајн, док су Ру си спро во ди -
ли ис пи ти ва ња у „Аер ма ки је вим” са -
вре ме ним опит ним цен три ма, где је
би ло мо гу ће оства ри ти ви сок тем по
опит них ле то ва са бр зом и ква ли тет -
ном ана ли зом до би је них ре зул та та.
Ра ди при ла го ђа ва ња тр жи шту, Ита ли -
ја ни су Ру си ма на ме та ли од ре ђе на гле -
ди шта око бу дућ но сти са вре ме них
школ ских бор бе них ави о на ко ји ни су
би ли од пре ве ли ког зна ча ја за ру ску
стра ну. Та ко ђе, ни јед ни ни дру ги ни су
би ли пре те ра но за ин те ре со ва ни да у
за јед нич ки про из вод уђе мно го ком по -
нен ти ко је про из во ди парт нер ска стра -
на. На тај на чин, рас кид са рад ње био
је не из бе жан. 

Кра јем 1999. парт не ри су ин ди ви -
ду ал но на ста ви ли са раз ра дом основ ног
про јек та. Ита ли јан ска вер зи ја до би ла је
озна ку М-346, а у ру ској озна ци из ба -
чен је су фикс Д. „Ја ко вљев” је из ове
при че иза шао бо га ти ји за 77 ми ли о на
аме рич ких до ла ра, пла ће них на име пра -
ва за усту пље ну кон струк тив ну до ку -
мен та ци ју.

Се риј ска про из вод ња
Сте че на са зна ња би ла су плод на за

обе стра не. У „Ја ко вље ву” су на ста ви ли
ра до ве на њи хо вом про јек ту, ко ји је
2002. де фи ни тив но од нео по бе ду над
су пар нич ким МиГ-АТ. По треб но је на -
гла си ти да се по бед нич ка вер зи ја ави о -
на, за ко ју су се од лу чи ле ру ске ва зду -

хо плов не сна ге, зна то раз ли ко ва ла од
де мон стра то ра Јак-130Д. Су штин ске
из ме не од но си ле су се на си стем ко ман -
ди ле та, ре ди зај ни ра ни су труп и кри ло
ави о на, а ка би на је до би ла но ве, ди ги -
тал не по ка зи ва че. С об зи ром на то што
је у том мо мен ту по сто јао са мо је дан
при ме рак ави о на де мон стра то ра Јак-
130Д, би ло је по треб но да се при сту пи
из ра ди пра вих, про то тип ских при ме ра -
ка, ка ко би се у прак си до ка за ла тех нич -
ка ре ше ња на осно ву ко јих је „Ја ко -
вљев” од нео по бе ду. 

Три про јек ци је ави о на Јак-130



рак те ри сти ка ави о на и из ра да оп ти мал -
них упут ста ва и так ти ке упо тре бе тих
ави о на, ко ји се у по моћ ној на ме ни тре -
ти ра ју као бор бе ни. На кон ис пи ти ва ња
у Ли пец ку, те ле те ли це би ће пре да те ва -
зду хо плов ној ака де ми ји у Кра сно да ру.

Ди ги тал на ави о ни ка 
и си сте ми
Ави о ни Јак-130 пр ви су се риј ски

ру ски ави о ни ко ји су у пот пу но сти
опре мље ни ди ги тал ном ави о ни ком и
си сте ми ма. Си стем ко ман ди ле та је у
пот пу но сти ди ги та ли зо ван (че тво ро ка -
нал ни fly-by-wire). Он пред ста вља по се -
бан ква ли тет за обу ку пи ло та јер је то
адап тив ни си стем елек трич них ко ман -
ди ле та ко ји омо гу ћа ва да се лет ни ква -
ли те ти и на чин ре а го ва ња ави о на при -
ла го ђа ва ју то ком обу ке, сход но по ра -
сту ни воа зна ња и ве шти на уче ни ка.
Та кав си стем ко ман ди ле та омо гу ћа ва
да се у до ме ну под звуч них бр зи на си -

са нај са вре ме ни јим стан дар ди ма. Пи ло -
ти се де на два из ба ци ва се ди шта ти па
„зве зда” К-36LT 3.5, ко ја при па да ју кла -
си „0-0”. Пре глед ност из ка би не је до -
бра, по себ но на пред. Ви дљи вост са
пред њег се ди шта је 16° на до ле, а са
зад њег 6°. Ави он је опре мљен по моћ -
ном по гон ском је ди ни цом (APU), ко ја
пре вас ход но слу жи за ауто ном но по -

кре та ње мо то ра на зе мљи. У Јак-130 је,
та ко ђе, угра ђен ауто ном ни ки се о нич ки
си стем (OBOGS). 

Погонску групу авиона представља-
ју два турбовентилаторска мотора типа
АИ-225-25, који заједнички производе
украјински „Мотор Сич” и руски „Са-
љут”. Снага сваког мотора износи 24,5
kN. Мо то ром се упра вља по мо ћу FA DEC

15. новембар 2010.4

Че твр ти се риј ски ави он је као и тре ћи про то тип до жи вео удес 
због про бле ма са ко ман да ма ле та

Инструментална табла предње кабине

му ли ра по на ша ње од ре ђе них са вре ме -
них бо бе них ави о на и прак тич но оства -
ре „ле те ћи си му ла то ри” же ље них ти по -
ва опе ра тив них ави о на пр ве ли ни је. На
овај на чин мо же знат но да се скра ти
вре ме на мен ске обу ке и обез бе ди лак -
ши пре ла зак уче ни ка на би ло ко ји са -
вре ме ни бор бе ни ави он, чи ме се знат -
но до при но си ра ци о на ли за ци ји и еко -
но мич но сти си сте ма обу ке. 

На ин стру мен тал ним та бла ма у
обе ка би не на ла зе се по три ви ше на -
мен ска при ка зи ва ча у бо ји ди мен зи ја 15
х 20 цен ти ме та ра. У пред њој ка би ни је
и гор њи при ка зи вач (HUD). На ви га циј -
ско-ко му ни ка циј ска опре ма у скла ду је



си сте ма, тј. си сте ма за ди ги тал но упра -
вља ње мо то ром. Без бед но на па ја ње мо -
то ра ва зду хом на зе мљи, на ро чи то при
по ле та њу, ре ше но је при ме ном по моћ -
них увод ни ка са гор ње стра не стреј ка,
као што је то слу чај на ави о ну МиГ-29. 

Узи ма ју ћи у об зир сна гу мо то ра и
тре на жну кон фи гу ра ци ју са не што ви -
ше од по ла ре зер во а ра го ри ва, уоча ва
се од нос по ти сак–ма са од око 0,8 ко ји

је ве о ма ви сок за школ ске ави о не. Ви -
шак сна ге ком би но ван је са на пред ном
аеро ди на мич ком кон фи гу ра ци јом, ко ја
укљу чу је хи брид но кри ло ма лог оп те ре -
ће ња са оба ра ју ћом на пад ном иви цом
дуж чи та вог кри ла и са вре ме ним ди ги -
тал ним FBW си сте мом ко ман ди ле та.
Ова ком би на ци ја омо гу ћа ва без бед но
до сти за ње ви со ких на пад них угло ва од
35° и ве ли ку по кре тљи вост у свим ре -

жи ми ма ле та. Увод ни ци ва зду ха та ко ђе
су при ла го ђе ни ле те њу на ви со ким на -
пад ним угло ви ма. Ова ква ан ве ло па ле -
та на нај бо љи на чин при пре ма пи ло те
за ле те ње на ави о ни ма 4, 4++ (озна ка
ти пич на за ру ске струч не из во ре) и 5.
ге не ра ци је бор бе них ави о на. 

Осим лет них осо би на, софт вер ски
па кет на ави о ну омо гу ћа ва си му ли ра ње
функ ци о ни са ња ра да ра и не ких дру гих
ску пих ави он ских си сте ма ка рак те ри -
стич них за пра ве бор бе не ави о не, те
при ме ну ору жних си сте ма. Ру ски при -
мер ци за са да ни су опре мље ни ра да ром
иако је у но сној сек ци ји ави о на оста -
вљен про стор за ла ки ра дар по пут „Фа -
зо тро но вог” мо де ла „ко пље 50”. 

Ис пи ти ва ња ави о на об у хва ти ла су
и опи то ва ње са раз ли чи тим вр ста ма и
ка те го ри ја ма ру ских ва зду хо плов них
убој них сред ста ва. У ком би на ци ји са
од го ва ра ју ћим сен зо ри ма, Јак-130 мо же
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Увођењем у наоружање авиона
Јак-130, који ће покрити око 80 одсто
програма летачке обуке, решен је
основни део проблема летачке обуке
у руским ваздухопловним снагама.
Међутим, авион Јак-52, који се кори-
сти за потребе селекције и почетне
обуке, такође треба заменити, због
чега су у „Јаковљеву” понудили реди-
зајнирани Јак-52 под ознаком Јак-152.
У игри су и други бирои, као што је то
„Сухој” са Су-49. 

НЕОПХОДНА ЗАМЕНА

Век употребе авиона је 10.000 часова налета, а мотора 3.000 часова

Пр ва че ти ри се риј ска ави о на 
у при пре ми за па рад ни пре лет 
на Цр ве ном тр гу

да деј ству је и пре ци зно во ђе ним сред -
стви ма као што су ра ке те Х-25М и бом -
бе КАБ-500. Од сред ста ва ва здух–ва -
здух асор ти ман об у хва та про јек ти ле ти -
па Р-73. На цен трал ну под труп ну тач ку
пред ви ђе но је по ста вља ње кон теј не ра
то па ГШ-23 mm са бор бе ним ком пле -
том од 110 гра на та. На о ру жа ње укуп не
ма се од 3.000 kg могуће је подвесити на
укупно девет тачака од којих се две на-
лазе на крајевима крила. 

Успех на иностраном 
тржишту
Авион Јак-130 је прве иностране

купце нашао још 2006. године. Тада је,
у оквиру аранжмана вредног око седам
милијарди америчких долара, којим су



домаћем, италијанском ваздухоплов-
ству. Присуство Јак-130 на кинеском
тржишту обезбеђено је трансфером
технологије на основу које је креиран

кинески млазни школски авион L-15
који визуелно веома подсећа на Јак-
130. Претпоставља се да L-15 има 80
одсто заједничких делова и компонен-
ти са Јак-130.

Продаја авиона Јак-130 праћена је
и испоруком комплетног система за
квалитетну обуку, који обухвата PC учи-
оницу за примењену теорију и технич-
ко упознавање авиона, кокпит и про це -
ду рал не тре на же ре, 3Д ку пол не си му -
ла то ре и елек трон ску до ку мен та ци ју.

Иако је кон струк ци о ни би ро „Ја ко -
вљев” ку пи ла „Кор по ра ци ја Ир кут”
(про из во ђач Су-30МК и Бе-200), то не -
ће ути ца ти на суд би ну про јек та ави о на
Јак-130, ко ји ће, са свим из ве сно, до жи -
ве ти да ља уна пре ђе ња. У ру ским струч -
ним из во ри ма већ се на во де вер зи је Јак-
131 (основ на вер зи ја опре мље на ра да -
ром и дру гим бор бе ним си сте ми ма),
Јак-133ИБ јед но се ди ло вац бом бар дер,
Јак-133Р из ви ђач, те су пер со нич ни Јак-
135 са сна жни јом по гон ском гру пом. 

У сва ком слу ча ју, ини ци јал ни успех
на тр жи шту и на пре дан ди зајн обез бе -
ђу ју про спе ри тет том ави о на ко ји, по -
ред ита ли јан ског М-346, тре нут но има
ли дер ску по зи ци ју у кла си до звуч них
мла зних школ ских ави о на. 

Мр Сла ви ша ВЛАЧИЋ
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Ка рак те ри сти ке ави о на Јак-130
По са да.................................................................................................два пи ло та 
По гон ска гру па......................... 2 x АИ-225-25 са по ти ском од 24,5 kN, сва ки 
Раз мах кри ла............................................................................................. 9,84 m
По вр ши на кри ла....................................................................................23,52 m2
Дужина......................................................................................................11,49 m
Висина.........................................................................................................4,76 m
Нор мал на по лет на те жи на.................................................................. ..7.230 kg
Мак си мал на по лет на те жи на те жи на................................................ 10.290 kg
До зво ље на пре оп те ре ће ња.....................................................................+8/-3 G
Уну тра шње го ри во....................................................................................1.700 l
Мак си мал ни ко ри стан те рет................................................................. 3.000 kg
Мак си мал на бр зи на хо ри зон тал ног ле та (H=0m).......1.060 km/h или 0,91 Ма
Брзина слетања.....................................................................................195 km/h 
Ду жи на за ле та............................................................................................400 m
Ду жи на про тр ча ва ња.................................................................................650 m
Прак тич ни пла фон ле та....................................................................... 12.500 m
До лет.. 1.600 km без и 2.300 km са два до дат на го рив на ре зер во а ра (900 kg)
Вре ме оста ја ња у ва зду ху..................................................................... три са та
Це на ави о на..................................................12–15 ми ли о на аме рич ких до ла ра
На о ру жа ње.............................. не во ђе на убој на сред ства ру ске про из вод ње

ка ли бра до 500 kg (бом бе и не во ђе на ра кет на зр на), во ђе не бом бе КАБ-500, во -
ђе не ра ке те Х-25М, кон теј нер НСПУ-130 (топ ГШ-23 mm са б/к од 110 гра на та),
ра ке те ва здух–ва здух Р-73. Укуп на ма са убој них сред ста ва 3.000 kg на де вет
под ве сних та ча ка.

купљени тенкови Т-90,
авиони Су-30 и ракет-
ни системи С-300, Ал-
жир купио и 16 авиона
Јак-130. Јануара 2010.
листи купаца приду-
жила се и Либија. Уго-
ворено је шест авиона
са опцијом за додат-
них шест. Руски др-
жавни програм наору-
жавања до 2015. пред-
виђа набавку још 62
авиона, али званични
уговор још није пот-
писан. 

На листи потен-
цијалних купаца су
Вијетнам и Малезија,
али и низ других афри -
чких и азијских зема-
ља. Такав развој ситу-
ације дефинитивно ће
ставити Јак-130 на во-
дећу позицију када је реч о тржишту
источне полусфере. Истовремено, М-
346 пронашао је купце у Уједињеним
Арапским Емиратима, Сингапуру и у

Ки не ски ави он L-15 кре и ран је на ба зи Јак-130, а уз по моћ струч ња ка би роа „Ја ко вљев”



Ви со ко ме сто на ли сти нај бо -
љих про из во да вој не ин ду -
стри је СССР-а сва ка ко за -
слу жу ју Т-122 А-19 и ХТ-152
МЛ-20, из ве де на на иден -

тич ном ла фе ту 52-И-504А. Сва ки ко ри -
сник ра до се слу жио тим ору ђи ма. Де -
се ти не ору жа них си ла ши ром све та за -
др жа ле су Т-122 и ХТ-152 у на о ру жа њу
де це ни ја ма по сле Дру гог свет ског ра -
та. Чак и са да Ру ска вој ска има од ре -

Два нај ра ши ре ни ја ору ђа те шке ар ти ље ри је Цр ве не
ар ми је у Дру гом свет ском ра ту би ла су из ве де на 
у ка ли бри ма 122 mm и 152 mm, на иден тич ном ла фе ту.
То су Т-122 mm А-19 (М31 и М31/37) и ХТ-152 mm 
МЛ-20 (М37). На на ше про сто ре та ору ђа до не ли су
Нем ци као рат ни плен са ис то ка, а за тим су их 
пре о те ли пар ти за ни. По сле ра та из СССР-а при мље не
су до дат не ко ли чи не ору ђа ко је су се за др жа ле 
у на о ру жа њу све до 1996. го ди не. 
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СТАЉИНОВА 
ДАЛЕКОМЕТНА 
АРТИЉЕРИЈА

Т о п  Т - 1 2 2  m m и  х а у б и ц а - т о п  Х Т - 1 5 2  m m



ђе не ко ли чи не те шке ар ти ље ри је из
вре ме на Ста љи но ве вла да ви не, кон -
зер ви ра не у рат ним ре зер ва ма. Гра на -
та ОФ-540, на мен ски на ста ла за МЛ-
20, још се ко ри сти на но вим ха у би ца -
ма, по том ци ма слав ног ору ђа. 

По ре кло
По ре кло по ро ди це Т-122 и ХТ-152

се же до вре ме на цар ске Ру си је. Ру ска
цар ска вој ска и ка сни је Цр ве на ар ми ја
(ЦА) из у зет но су це ни ли фран цу ска ору -
ђа 152 mm „шнај дер” (Schneider), ко ја су
у мо де лу М1910 чи ни ла ва жан део ар ти -
ље ри је у Пр вом свет ском ра ту и ка сни је
у пе ри о ду из ме ђу два ра та. За по тре бе
Цр ве не ар ми је три де се тих су про ве де -
не две мо дер ни за ци је ста рих ору ђа. Ка -
да су раз вој ни по тен ци ја ли ста ре кон -
струк ци је утро ше ни, сре ди ном три де -
се тих у За во ду 172 по кре нут је, на зах -
тев Глав не ар ти ље риј ске упра ве (ГАУ),
рад на два но ва про јек та у ка ли бру 152
mm, на зва на МЛ-15 и МЛ-20, за сно ва на
на це ви и про тив тр за ју ћем си сте му са
мо дер ни зо ва не ха у би це М1910/34 си-
стема „шнајдер”. 

ГАУ се убр зо по ву као, али про јек -
тант Ф. Ф. Пе тров на ста вио је са ра дом
и 1936. про то ти по ви два ору ђа сти гли
су до по ли го на. Пр ви те сто ви МЛ-20
про ве де ни су де цем бра 1936, а вој на
ис пи ти ва ња 1937. го ди не. Из бор ар ти -
ље ри је Цр ве не ар ми је пао је на МЛ-20,
ко ја је би ла ма ње со фи сти ци ра на од
МЛ-15, али је пред ста вља ла и ни жи тро -
шак и за не ма рив тех но ло шки ри зик.
Фор мал но, 22. сеп тем бра 1937. у на о -
ру жа ње ЦА усво је на је ха у би ца-топ
обра сца 1937. Од те озна ке на ста ла је
ка сни ја М37 – ко ри сти ли смо је ми за
ору ђе ко је је у свет ској вој ној ли те ра ту -
ри по зна то нај че шће као МЛ-20. 

Про из вод ња МЛ-20 по кре ну та је
већ 1937. го ди не. До за вр шет ка ис по -
ру ка 1946. из ра ђе но је 6.884 це ви МЛ-
20. Тај број об у хва та све уград ње – ону
вуч ну и ка сни је са мо ход на ору ђа Су-
152 и ЈСУ-152. 

Ла фет МЛ-20 на кнад но је при ме -
њен на А-19, на осно ву зах те ва ГАУ из
ја ну а ра 1927. за раз вој но вог да ле ко мет -
ног ору ђа за кон тра ба ти ра ње, од но сно
бор бу са ар ти ље ри јом про тив ни ка. 

Пр ви цр те жи ура ђе ни су у би роу
ГАУ под вођ ством слав ног про јек тан та

Лен де ра. Ка ко је он умро осам ме се ци
по сле по кре та ња про јек та, рад је на ста -
вио но ви тим. На по ли гон је про то тип Т-
122 до шао ок то бра 1931. го ди не. По сле
ви ше из ме на 1933. за вр шен је уса вр ше -
ни про то тип са озна ком А-19, по ко јој ће
ору ђе оста ти ши ре по зна то. Зва нич на
озна ка ГАУ, од ре ђе на 13. мар та 1936. ак -
том о усва ја њу у на о ру жа ње гла си – 122
mm топ обра сца 1931, од но сно М31. 

Пр ви мо дел био је у про из вод њи
од 1935. до 1938, а по том је ли ни ја
пре ба че на на уса вр ше ни М31/37 (на

стао ин те гра ци јом це ви и ме ха ни зма
М31 на ла фет са ХТ-152 М37) и од тог
тре нут ка исто ри ја два ору ђа бли ско је
по ве за на и ор га ни за циј ски-фор ма циј -
ски, јер су нај че шће би ли у здру же ним
пу ко ви ма и бри га да ма.

Ство ре не за рат
Оба ору ђа су бор бе ни де би до жи -

ве ла 1939. у су да ру совјетске и ја пан -
ске ар ми је у Мон го ли ји, у под руч ју ре -
ке Хал хин-Гол. За тим, ко ри шће на су у
ра ту са Фин ском 1940. го ди не. 

То ком Дру гог свет ског ра та А-19
и МЛ-20 би ли су у са ста ву пу ко ва и
бри га да, углав ном ар миј ске ар ти ље ри -
је и ре зер ве вр хов ног ко ман до ва ња.
Пу ко ви су обич но има ли 18 или 24 ору -
ђа, а бри га де 36 – не ка да уни форм но
са мо јед ног ка ли бра, а не ка да ме ша ви -
ну оба. Пред крај ра та по сто ја ле су чак
и ар ти ље риј ске ди ви зи је ме шо ви тог
са ста ва са до 144 МЛ-20 и А-19. 

Те жи шно, је ди ни це те шке ар ти -
ље ри је ко ри шће не су за по сред ну ва -
тру на кон цен тра ци је жи ве си ле и тен -
ков ске је ди ни це у по кре ту, уни шта ва -
ње фор ти фи ка ци ја и кон тра ба ти ра ње
ар ти ље ри ји. Иако су оба ору ђа би ла
сла бо по крет на због ве ли ке ма се и
стал ног не до стат ка по год них вуч них
во зи ла ве ли ке сна ге, од 1943. ис та кла
су се у бор би про тив но вих не мач ких
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За са мо ход на ору ђа из ра ђен је
де ри ват МЛ-20С, при ла го ђен сме -
шта ју у ли ми ти ра не га ба ри те гу се ни -
ча ра. То ком 1943. про из ве де но је 670
СУ-152 на ба зи тен ка КВ-1, а ка сни је
од по чет ка 1944. до 1947. чак 3.242
ко ма да ЈСУ-152, на ба зи тен ка ЈС-2.
По тре бе за те шким са мо хот ка ма да -
ле ко су пре ва зи ла зи ле про из вод не
мо гућ но сти по себ но ха у би ца МЛ-
20С, па су се од про ле ћа 1944. го ди -
не на са мо хот ке угра ђи ва ли и Т-122
А-19 у ле жи ште пред ви ђе но за МЛ-
20. На тај на чин на ста ла је са мо хот ка
ЈСУ-122 про из ве де на у 2.159 ко ма да. 

САМОХОТКЕ 
ВЕЛИКОГ КАЛИБРА

Плен из Кни на: ХТ-152 у ру ка ма ар ти ље ра ца 8. кор пу са



тен ко ва и са мо хот ки, пре ви ше до бро
за шти ће ним за ве ћи део на мен ске
про тив тен ков ске ар ти ље ри је. МЛ-20
мо гла је про би ти че о ну пло чу тен ка Ti-
ger са уда ље но сти од јед ног ки ло ме -
тра. Та ква про бој на моћ по себ но је до -
шла до из ра жа ја код ору ђа ко ја су
угра ђе на у са мо хот ке. 

Ис так ну ти де таљ из исто ри је МЛ-
20 пред ста вља по да так да је при ме рак
са фа брич ким бро јем 3922 би ло пр во
ар ти ље риј ско ору ђе ко је је 2. ав гу ста
1944. га ђа ло те ри то ри ју на ци стич ке
Не мач ке. У за вр шни ци ра та А-19 и
МЛ-20 ра за ра ле су по след ње не мач ке
по ло жа је у Бер ли ну. 

По сле 1945. го ди не А-19 и МЛ-20
одр жа ли су се у на о ру жа њу из у зет но
ду го код ве ли ког бро ја ко ри сни ка (по -
себ но МЛ-20). Ру ска вој ска и са да у
скла ди шти ма има МЛ-20, иако је још
1956, као за ме на, усво је на ха у би ца
Д20, ко ја је за др жа ла иден тич ну ба ли -
сти ку. 

У не ким др жа ва ма ста ра ору ђа
обим но су мо дер ни зо ва на и то тек
осам де се тих. У Пољ ској су та ко до би -
ли ору ђа са озна ком wз.37/85, а Фин -
ци су мо дер ни зо ва не МЛ-20, под озна -
ком H-88/37, и пре пра вље не А-19 на
ка ли бар 152 mm (де лом са це ви ма са
МЛ-20, де лом са пот пу но но вим це ви -

ма), ко ри сти ли у обал ској ар ти ље ри ји
све до 2007. го ди не. 

У ру ка ма Не ма ца 
и пар ти за на
На са мом по чет ку опе ра ци је „Бар -

ба ро са” 1941. у ру ке Не ма ца пао је
сил ни рат ни плен, укљу чу ју ћи сто ти не
А-19 и МЛ-20 ко ји су због сла бе мо бил -
но сти за о ста ле иза гла ви не у по вла че -
њу. Нем ци су оду ше вље ни ква ли те том
тог рат ног ма те ри ја ла увр сти ли ору ђа
МЛ-20 у сво ју те шку ар ти ље ри ју –
стан дар ди зо ва ни су као 15,2 cm
KH.433/1(r). На исти на чин Т-122 М31
по ста ли су 12,2 cm K.390/1(r), а М31/37
су пре и ме но ва ни у 12,2 cm K.390/2(r). 

Ка да су утро ше не за ли хе му ни ци -
је из пр вог ве ли ког та ла са рат ног пле -
на (1941), од по чет ка 1943. не мач ке
фа бри ке по че ле су да про из во де оба
ка ли бра ру ске те шке ар ти ље ри је. Нем -
ци су ру ска ору ђа ко ри сти ли у пољ ској
ар ти ље ри ји Вер мах та и у обал ској ар -
ти ље ри ји у са ста ву ди ви зи о на фор ми -
ра них у Вер мах ту и Криг сма ри не. 

Пр ва ору ђа по ро ди це М31/37 и
М37 на на шим про сто ри ма до шла су у
са ста ву не мач ке ар ти ље ри је раз ме ште -
не у при о бал ном по ја су. Нем ци су ору -
ђа из рат ног пле на са ис точ ног фрон та
пре ба ци ли 1944. на Бал кан у вре ме ка -
да се оче ки ва ло да ће би ти оства рен
Чер чи лов план удар ца у „ме ки тр бух”
не мач ке од бра не. За раз ли ку од ста ва
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Ха у би ца МЛ-20 по слу жи ла је

1946. као осно ва за про јек то ва ње
два мо де ла ту ре ла за монито ре реч -
них фло ти ла СССР – БЛ-113 са јед -
ним ору ђем за ма ле мо ни то ре про -
јек та 303 и БЛ-112, а са два ору ђа за
мон то ре 311. У кон струк ци о ном би -
роу ОКБ-172, са ста вље ном од за тво -
ре нич ког ка дра, знат но су мо ди фи -
ко ва ли за тва рач ха у би це, ко ји је из -
ве ден са кли ном и ауто ма ти за ци јом
до ста вља ња мет ка и пу ње ња. На тај
на чин по диг ну та је бр зи на паљ бе са
ра ни јих три-че ти ри про јек ти ла у ми -
ну ти до шест. Ду жи на тр за ја скра ће -
на је са 1.250 на 500 ми ли ме та ра. 

ХАУБИЦА НА РЕКАМА

Пред га ђа ње из ХТ-152 на ве ли ком Шу ма диј ском ма не вру 1949. го ди не

Ха у би ца-топ ХТ-152 на па ра ди у Бе о гра ду 1945. го ди не



ула ском пар ти за на у Книн, у рат ном
пле ну на шла се ве ли ка ко ли чи на те шке
ар ти ље ри је. У до ку мен ти ма из тог вре -
ме на те шко се мо же пре ци зно уста но -
ви ти шта је све би ло у рат ном пле ну на
про сто ру дуж прав ца Ши бе ник–Книн.
Због не до стат ка ин фор ма ци ја, пар ти -
за ни су ору ђа те шке ар ти ље ри је че сто

САД и СССР да се тре ба ис кр ца ти у
Фран цу ској, у бри тан ским пла но ви ма
озбиљ но се ра чу на ло са отва ра њем
фрон та на Бал ка ну, де сан ти ма на ју го -
сло вен ској и грч кој оба ли. Не ма ци су на
по дат ке о по сто ја њу та квих пла но ва по -
сла ли по ја ча ње у Ју го сла ви ју и Грч ку. 

Де сант ни пре пад на остр во Брач,
ко ји су пр вих да на ју на 1944. из ве ли
пар ти за ни из 26. ди ви зи је и бри тан ски
ко ман до си, при ну дио је Нем це да
знат но оја ча ју по са де на остр ви ма. На
оба ли сред њег Ја дра на раз ме ште не су
ба те ри је из 622. и 948. ди ви зи о на Вер -
мах та, ко је су има ле ра зно ли ка те шка
ору ђа, укљу чу ју ћи ХТ-152. Ле та 1944.
ба те ри је од че ти ри ору ђа би ле су на
сре ди ни остр ва Чи о во, у Спли ту и По -
да ци ма. Од 1. ав гу ста 1944. не мач ка
По мор ска ко ман да ју жног Ја дра на пре -
у зе ла је ко манд ну и над ба те ри ја ма
Вер мах та да би се оства ри ло јед но ста -
ре шин ство у обал ској ар ти ље ри ји. У то
вре ме су ХТ-152 са ва тре них по ло жа ја
на оба ли по др жа ва ли не мач ке по са де
на остр ви ма у од бра ни од пар ти зан -
ских пре па да. 

Нем ци су из ву кли сна ге са ја дран -
ске оба ле сре ди ном ок то бра 1944. у
опе ра ци ји „Хербстге ви тер” (Је се ња бу -
ра) и ор га ни зо ва ли су но ву од брам бе -
ну ли ни ју Грун (Зе ле но) у уну тра шњо -
сти Дал ма ци је и БиХ. 

У бор ба ма за осло бо ђе ње се вер не
Дал ма ци је, за вр ше ним де цем бра 1944.

про из вољ но пред ста вља ли. Ка ко би ло,
рат не фо то гра фи је су је дан од до ка за
да су се осим не мач ких да ле ко мет них
ору ђа 150 mm у пле ну на шле и ХТ-152.
По бед ни ци су у Ки ста ња ма, пр вих да -
на де цем бра 1944, одр жа ли смо тру ар -
ти ље риј ске бри га де 8. кор пу са НОВЈ
на ко јој се ви де два ко ма да Т-122 и је -
дан ХТ-152 уз осам не мач ких ха у би ца
105 mm le.F.H.18 и че ти ри ха у би це
150 mm F.H.18. 

Те шка ар ти ље ри ја из Дал ма ци је
оти шла је да ље на се вер пре ко Ли ке
до Тр ста, са да у са ста ву но во фор ми -
ра не Че твр те ар ми је. Не до ста так ре -
зер вних де ло ва и по себ но му ни ци је,
оште ће ња у бор би и ра зни ло ги стич ки
раз ло зи, ути ца ли су на то да се сва та
тех ни ка не ко ри сти исто вре ме но у на -
став ку бор би. 

У за вр шним бор ба ма за осло бо ђе -
ње Ју го сла ви је у Че твр том те шком ди -
ви зи о ну Ар ти ље риј ске бри га де Че твр -
те ар ми је на ла зи ла се јед на ХТ-152-
152 mm, уз ме ша ви ну не мач ких те -
шких ору ђа.

Осим у при о бал ном по ја су, део је -
ди ни ца у по вла че њу из Грч ке, за те као
се при кра ју ра та ду бо ко у кон ти нен -
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Од по чет ка ве ли -
ки про блем у ју го сло -
вен ској ар ти ље ри ји
ства рао је не до ста так
по год ног во зи ла за ву -
чу те шке ар ти ље ри је.
За то су већ 1945. го -
ди не од СССР-а при -
мље ни ар ти ље риј ски
трак то ри Ја-12, ко ји су
пред ста вља ли со лид ну
ин те гра ци ју ход ног де -
 ла ла ког тен ка Т-70М
са аме рич ким ди зел

мо то ром GMC 4-71. По тре бе су би ле ве ли ке па се у кре ди ту из 1947. тра жи ло
још трак то ра. До ре зо лу ци је ИБ-а ни је при мље но на ру че них 59 ЈА-12 за ву чу
М31/37 и 20 ко ма да ЧТЗ С-65 за ву чу ХТ-152. 

Ка да се по чет ком пе де се тих у је ди ни ца ма по ја ви ла тех ни ка из аме рич ке
по мо ћи, ди ви зи о ни те шке ар ти ље ри је за ме ни ли су трак то ре ЈА-12 са аме рич -
ким ар ти ље риј ским трак то ри ма М5. 

Бр зи на ву че би ла је ли ми ти ра на на 20 km/h на пу ту код ста рих трак то ра, а
са М5 на 25 km/h. Ако би се ору ђа пре во зи ла ве ћим бр зи на ма до шло би до ја -
чег за гре ва ња точ ко ва и на глог тро ше ња брон за них ча у ра на осо ви на ма. Тај
про блем де ли мич но је ре шен до ма ћим мо ди фи ка ци ја ма.

ВЕЛИКИ ИЗАЗОВ ЗА ТРАКТОРЕ

Ар ти ље ри ја 20. ди ви зи је у Ли ци по чет ком 1945. то ком деј ства пред ко нач ни
ју риш, ко ји је ју го сло вен ске сна ге до вео до Тр ста



ту. У Вој ном ар хи ву чу ва се из ја ва јед -
ног не мач ког за ро бље ни ка из 835. те -
шког мо то ри зо ва ног ар ти ље риј ског
ди ви зи о на (Schwete Motorisierte Art.
Abteilung), на о ру жа ног са три ба те ри је
од по три ору ђа 152 mm, ко ји све до чи
да се пред про бој Срем ског фрон та –
12. апри ла 1945, штаб ње го ве је ди ни -
це на ла зио у Ста ром Гра бов цу код

Нов ске, 1. и 3. ба те ри ја би ле су на ва -
тре ном по ло жа ју по ред цр кве у том
ме сту, а 2. је по чет ком ме се ца оти шла
ка За гре бу. Људ ство ди ви зи о на ве ћи -
ном је мо би ли са но у Гор њој Шле ској и,
пре ма про це ни при пад ни ка је ди ни ца,
ни је би ло од луч но да се бо ри. За то је
тех ни ка 835. ди ви зи о на по ста ла имо -
ви на Ју го сло вен ске ар ми је. 

Слу жба у ми ру
Ју го сло ве ни су још од кра ја 1944.

стал но по на вља ли зах тев Мо скви да у
ви ду по мо ћи по ша љу да ле ко мет на ору -
ђа, али су при сти за ла са мо ору ђа пу -
ков ске и ди ви зиј ске ар ти ље ри је, за -
кључ но са ха у би ца ма 122 mm М-38.
Пар ти зан ски ко ман дан ти пре це ни ли
су и из да шност са ве зни ка и ре ал не ко -
ли чи не ору ђа ко је по се ду је Цр ве на ар -
ми ја. Тре ба има ти у ви ду да је пр вог
да на ма ја 1945. СССР у свим је ди ни ца -
ма имао са мо 289 Т-122. 

Тек по сле ра та из СССР-а при сти -
гла су те шка ору ђа за раз вој ар ти ље ри -
је за по др шку ар ми ја и ре зер ву вр хов -
ног ко ман до ва ња. Из кре ди та одо бре -
ног 1947. при мље на су 66 Т-122 по це -
ни од 11.472 до ла ра за ко ма да, са
13.500 ме та ка за из нос од 46.000 до ла -
ра. У од но су на уго во ре не на бав ке при -
мље но је 12 ме та ка ви ше. При ли ком
при је ма код два ору ђа кон ста то ва на су
оште ће ња гу ма, а код јед ног ис кри -
вљен штит. Два де сет ко ма да ХТ-152
пла ће но је 11.414,28 до ла ра по ко ма ду,
а за 5.100 ме та ка да то је 48.000 до ла -
ра. Пре ма стан дард ну озна ча ва ња Ју го -
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У пр вом пла ну и по след ње ору ђе су ХТ-152, 
а из ме ђу два Т-122

Ватрени положај батерије
мешовитог састава



сло вен ске ар ми је, озна ке ору ђа би ле
су из вор не, па су те шка ору ђа у на шем
на о ру жа њу по зна та као М1931/37 или
скра ће но М31/37, од но сно М1937 али -
јас М37. 

Пре ма пр вој од лу ци о рас по ре ду
но во при мље не тех ни ке од 18. ав гу ста
1947, свих 20 М37 по де ље но је из ме ђу
ар миј ских ар ти ље риј ских је ди ни ца – за
Пр ву ар ми ју осам ко ма да оти шло је у
гар ни зон Ниш, за Дру гу два ко ма да у
За греб, а за Тре ћу ар ми ју 10 ко ма да у
Пе тро ва ра дин. Ис том од лу ком по де ље -
ни су Т-122 и то је глав ни на од 32 ко ма -
да оти шла у Тре ћу ар ми ју у Пе тро ва ра -
дин, по че ти ри ко ма да од ре ђе на су за
Пр ву (у Ниш) и Дру  гу ар ми ју (у За греб),
а 14 ко ма да при вре ме но је сме ште но у
Глав но ар ти ље риј ско скла ди ште. Пре о -
ста лих 12 ко ма да од ре ђе но је за је ди -
ни цу 8888-И. Иза те ши фре кри ла се
по моћ по сла та Ал ба ни ји у вре ме при ја -
тељ ских од но са. 

До та да су ору ђа из пле на би ла
кон цен три са на у Те шкој ар ти ље риј -
ској мо то ри зо ва ној бри га ди Ре зер ве
вр хов ног ко ман до ва ња у Пе тров гра ду

(ка сни је Зре ња нин), у по јед ном ди ви -
зи о ну 122 и 152 ми ли ме та ра. 

У вре ме ка да су ле та 1948. од но си
са ис точ ним бло ком по ста ли за тег ну -
ти, те шка ар ти ље ри ја це ни ла се као
стра те шки ва жан део од бра не ју го сло -
вен ске ар ми је, па су је ди ни це че сто

пре ме шта не. Све су про шле пре ну ме -
ра ци ју да би се за ва рао траг о је ди ни -
ца ма за ко је су зна ли ру ски са вет ни ци,
иако су они има ли по у зда не по дат ке
ко ли ко има ору ђа Ти то ва ар ми ја. Те -
шка ар ти ље ри ја пре ме ште на је у ду би -
ну те ри то ри ја, да не би стра да ла у
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ПРОЈЕКАТ САМОХОТКЕ СО-122

Је дин стве но ју го сло вен ско ре -
ше ње био је по ку шај уград ње ору ђа
М31/37 на тенк М4А3 „шер ман”, уз
пре прав ку тен ка на до ма ћи де ри ват
ру ског мо то ра В-2, од но сно В-2Р са
тен ка Т-34.

Та кав хи брид за ми шљен је 1956.
под прет по став ком да ће се ко ри сти
при мар но као про тив тен ков ско са -
мо ход но ору ђе. На сед ни ци Глав ног
вој но тех нич ког са ве та 4. фе бру а ра
1956. од лу че но је да се Т-122 угра -
ди на „шер ман” ка ко би се до би ло
про тив тен ков ско ору ђе ефи ка сно у
бор би про тив са вре ме них тен ко ва.
Раз вој је во ди ла Упра ва ар ти ље ри -
је, а про јек то ва ње из ме на Вој но тех -
нич ки ин сти тут КоВ. За да так са ши -
фро ва ном озна ком Н-7043М под ра -
зу ме вао је да се на „шер ма на” осим
Т-122 угра ди мо тор В-2Р од 520 КС.
Пре тпро је кат је из ра ђен 1959. го -
ди не.

ком 3131. Ре вер зи бил но је про јек то -
ван Т-122 – зе нич ка же ле за ра из ра ди -
ла је цев, а ору ђе је фи на ли зо ва но и
мон ти ра но у тенк у „Брат ству” Но ви
Трав ник. У мо ди фи ко ва ној кон струк -
ци ји при ме њен је хи дро е ла стич ни си -
стем и за тва рач са ору ђа 100 mm са
тен ка Т-54. 

На кнад но је у СО-122 уме сто аме -
рич ког ра дио-уре ђа ја СЦР-528 угра -
ђен бри тан ски СЕТ-19. По сле пр вих га -
ђа ња по ка за ло се да се мо ра ре ши ти
про блем по ја ве пла ме на на зад ња ку
ору ђа и по бољ ша ти вен ти ла ци ја ку по -

Из ра ди са мо хот ке прет хо дио је
не за ви сан про је кат пре прав ке „шер -
ма на” на ди зел мо тор В-2 од 500 КС,
уме сто бен зин ског мо то ра Форд ГАА,
и про ве ден је у фа бри ци ФА МОС у
Са ра је ву. За ме на мо то ра тре ба ло је да
бу де стан дард за чи тав низ мо ди фи ка -
ци ја „шер ма на”, укљу чу ју ћи СО-122.
За тим је 1961. из ра ђен тех но ло шки
де мон стра тор СО-122 са ору ђем 122
mm са мо ди фи ко ва ним ме ха ни змом и
хи дро е ла стич ним си сте мом и мо то -
ром В-2. Тра жи ло се да та са мо хот ка
има мо гућ ност деј ства у пу ном кру гу,
па се гло ма зна про ши ре на ку по ла по -
ка за ла као ло ше ре ше ње, пре све га за -
то што је оте жа ва ла хла ђе ње мо то ра.
Те сто ви СО-122 про ве де ни су на по -
ли го ну у Ни кин ци ма. 

Сле де ћи ко рак, 1964, би ла је
уград ња ФА МОС-овог мо то ра В-2Р од
520 КС на про то тип из ра ђен пре прав -
ком „шер ма на” са еви ден ци о ном озна -

Извлачење оруђа од осам тона
са ватреног положаја, тежак је посао



евен ту ал ном пр вом из не -
над ном уда ру. 

У вре ме ка да су се
при  ли ке ста би ли зо ва ле
1950, пре ма пла ну мо би -
ли за циј ског раз во ја „Ја -
дран“ по сто ја ла су че ти ри
пу ка са М37 (426. и 444.
пук у Сла вон ској По же ги,
430. пук у До бо ју и 152.
пук у Ћу при ји) и шест пу -
ко ва М31/37 (378. и 202.
пук у Риб ни ци, 400. и 114.
пук у Ви со ком, 475. пук у
Ћу при ји и 482. пук у Вра -
њу). За та да шње при ли ке
и про це не по тре ба од бра -
не то су би ле из у зет но
скром ни по тен ци ја ли у
ар ти ље ри ји ве ли ког до ме -
та. По треб но по ја ча ње
би ла су ору ђа при мље на у
по мо ћи ко ју су пе де се тих
по сла ле Сје ди ње не Аме -
рич ке Др жа ве.

Ти ме се отво ри ла
шан са за уни фи ка ци ју ка -

ли бра. За то је 1955. до нет план да се
јед но ору ђе усво ји за на о ру жа ва ње ар -
ти ље риј ских је ди ни ца за по др шку Ре -
зер ве вр хов ног ко ман до ва ња, ар ми ја и
кор пу са и раз вој по јед ног ди ви зи о на у
сва кој пе ша диј ској ди ви зи ји.

Пред ло же но је да се усво ји ка ли -
бар 155 mm јер је нај при сут ни ји у ар -
ти ље ри ји ЈНА. Основ ни зах те ви би ли
су до мет нај ма ње 17.000 m и ма са не
ве ћа од осам то на. Та кве зах те ве аме -
рич ка ха у би ца 155 mm ни је за до во ља -
ва ла у до ме ту јер је по сти за ла са мо
15.000 m, али је има ла ма су од са мо 5,7
то на. 

По сле па ра лел них про ба са 155
mm и 152 mm пред ло же но је да се раз -
вој за сни ва на ХТ-152 mm јер има до -
мет од 17.200 m, ма су од 7,9 т, а деј -
ству је са точ ко ва, чи ме се до би ја у бр -
зи ни при пре ме за деј ство у од но су на
аме рич ку ха у би цу ко ја се мо ра ла по ло -
жи ти пре деј ства на осло ну пло чу. За -
то је Упра ва ар ти ље ри је про це ни ла да
би нај бо ље и нај бр же ре ше ње би ло ко -
пи ра ње ХТ-152 mm, с тим да ка ли бар
бу де 155 ми ли ме та ра. У том слу ча ју по -
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Ко нач ни уда рац про јек ту СО-
122 за да ла је на бав ка но вих про тив -
тен ков ских сред ста ва из СССР-а.
Сре ди ном ше зде се тих из СССР-а
уве зе на су про тив тен ков ска ору ђа
2П26 (на те рен ском во зи лу ГАЗ-69) и
2П27 (на ам фи биј ском оклоп ном во -
зи лу БРДМ-1) са про тив тен ков ским
во ђе ним ра ке та ма „шмељ”. Број тен -
ко ва на гло је на ра стао на бав ком Т-54
и Т-55. У та квим окол но сти ма ула га -
ње у мо ди фи ка ци је на „шер ма ну” чи -
ни ло се као за лу дан по сао, и за то се
фе бру а ра 1966, де сет го ди на од по -
чет ка ра да на са мо хот ки, ак том др -
жав ног се кре та ра за на род ну од бра -
ну од у ста ло од на став ка ра да на СО-
122. Истим ак том пре ки нут је и рад
на тех нич ко-еко ном ској ана ли зи ал -
тер на тив не мо гућ но сти да се са мо -
хот ка из ра ди на ба зи Т-34. 

Ми ли сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ 
и Алек сан дар РА ДИЋ

да цев ору ђа штр чи око три ме тра и да
то мо же би ти про блем при ли ком кре -
та ња на не рав ном те ре ну. У за вр шној
оце ни СО-122 ко ми си ја Ге не рал шта ба
пред ло жи ла је да се ре ше ње пре град -
ње при хва ти, али са из вор ним мо то -
ром Форд ГАА, ка ко би се уште де ло
на вре ме ну за при пре му се риј ске про -
из вод ње.

У ме ђу вре ме ну, док се СО-122 на -
ла зио на те сто ви ма, на по ли го ну Ни -
кин ци про ве де на су га ђа ња из ра зних
про тив тен ков ских ору ђа ко ја су по ка -
за ла да са мо хот ка 100 mm СУ-100 има
ве ћу про бој ну моћ од Т-122 mm. За то
је СО-122 остао без по зи тив не оце не
за пр во бит ну пла ни ра ну про тив тен -
ков ску на ме ну. Дру го ре ше ње би ло је
да по ста не ору ђе ва тре не по др шке,
али у Ге не рал шта бу су про це ни ли да
не мо же за до во љи ти зах те ве тен ков -
ских је ди ни ца, пре све га, за то што не -
ма убац ну пу та њу. 

ле. У вре ме ка да су пред крај 1964. за -
вр ше на ин тер на ис пи ти ва ња, пла ни -
ра но је да се ар ти ље ри ја ЈНА по пу ни
са 96 СО-122 у са ста ву ар ти ље риј ских
ди ви зи о на оклоп них ди ви зи ја и бри га -
да. Пр ви из ве шта ји би ли су по вољ ни
јер су очу ва не све осо би не Т-122 и пу -
ни до мет. 

Те сти ра ња СО-122 у Ба ња лу ци и
Ни кин ци ма за вр ше на су 1. фе бру а ра
1965. го ди не. Ре зул та ти су по ка за ли
да су основ не так тич ко-тех нич ке ка -
рак те ри сти ке „шер ма на” оста ле очу -
ва не, иако је бор бе на ма са по ра сла на
33,5 то на. Мак си мал на бр зи на по ве ћа -
на је са 42 на 50 km/h, али по це ну сла -
би јег убр за ња због при ме не ди зел мо -
то ра. Про сеч на по тро шња го ри ва сни -
же на је са око 400 на 207–211 ли та ра
на 100 km на пу ту, од но сно ауто но ми -
ја је по ве ћа на са 160 на 300 km, уз
исту ко ли чи ну од 636 ли та ра го ри ва.
Као јед на од ма на СО-122 ис так ну то је

Добро одржавање омогућило је
више од пола века употребе



сто је ће ХТ-152 тре ба ло је на кнад но да
се пре ка ли бри ра ју.

Пла но ви уни фи ка ци је оста ли су
са мо сло во на па пи ру, па су и аме рич -
ка и ру ска ору ђа за др жа на у на о ру жа -
њу и по ред ра зно ли ко сти ка ли ба ра. 

Пре ма пла ну ре ор га ни за ци је Др -
вар-1 из 1959, фор ми ра но је шест са -
мо стал них ди ви зи о на ар миј ске ар ти -
ље ри је са ору ђи ма 122 mm са три ба -
те ри је од че ти ри ору ђа и три ди ви зи о -
на 152 mm од три ба те ри је са че ти ри
ору ђа. Ка сни јим про ме на ма струк ту ре
ЈНА фор ми ра на су че ти ри ме шо ви та
те шка ар ти ље риј ска пу ка са М-31/37 и
М37 и аме рич ким ору ђи ма 155 mm
Long Tom. 

За стан дар де ше зде се тих мо гућ -
но сти тих је ди ни ца би ле су скром не
јер се це ни ло да се са мак си мал ним
до ме ти ма не мо же ефи ка сно деј ство -
ва ти по про тив нич ким ар ти ље риј ским
по ло жа ји ма са ка ли бри ма 155 mm и
175 mm, у чла ни ца ма НА ТО-а, и 130
mm у Вар шав ском пак ту и лан се ри ма
ра кет них си сте ма. На осно ву алар -
мант них про це на, из СССР-а су тек
сре ди ном се дам де се тих (ви ше од де -
сет го ди на од пр вог зах те ва) уве зе на
да ле ко мет на ору ђа 130 mm М46 ко ја
су уве де на у ар ти ље риј ске је ди ни це
под ре ђе не ко ман да ма ар ми ја. Ста ра
ору ђа из Дру гог свет ског ра та ви ше
ни су би ла по треб на, али су са чу ва на у
скла ду са ста вом ЈНА да се ни шта не
ба ца и да сва ко сред ство рат не тех ни -
ке има при ме ну у од ре ђе ним окол но -
сти ма. То се у прак си по ка за ло тач ним
јер су не ка од пре о ста лих ору ђа М-
31/37 и М37 ко ри шће на у гра ђан ском
ра ту. 

При ме на 
у гра ђан ском ра ту
Са чу ва на ору ђа по чет ком де ве де -

се тих, без об зи ра на ста рост, би ла су
со лид но одр жа ва на са ослон цем на ре -
монт и мо ди фи ка ци је у Тех нич ком ре -
монт ном за во ду Ха џи ћи. Нај ви дљи ви ја
из ме на, про ве де на за по тре бе ЈНА, би -
ла је за ме на точ ко ва са но вим мо де ли -
ма на мо ди фи ко ва ним ору ђи ма ко ја су
уз основ ну озна ку но си ла су фикс Б1.
Је ди ни про блем пред ста вљао је не до -
ста так му ни ци је ко ја се те шко обез бе -
ђи ва ла јер су ста ре за ли хе би ле утро -

ше не. И по ред то га, у Војсци Републи-
ке Српске (ВРС) ко ри шће на су и ору ђа
122 mm и 152 ми ли ме та ра. 

Два ору ђа 122 mm М-31/37Б1 би -
ла су у са ста ву 1. бра ту нач ке ла ке пје -
ша диј ске бри га де ВРС, фор ми ра не 14.
но вем бра 1992. го ди не. У пр вим не де -
ља ма по сто ја ња та је ди ни ца би ла је из -
ло же на те шком ис ку ше њу под при ти -
ском офан зи ве ко ју је из Сре бре ни це
по вео На сер Орић. Бра ту нач ка бри га -
да гу би ла је про стор и људ ство, а ва -
тре ном мо ћи тру ди ла се да за у ста ви
про тив ни ка ка ко не би до шао до Дри -
не. О то ме све до чи је дан од днев них
из ве шта ја бри га де за 16. де цем бар
1992. у ко јем се на во ди ( у ду гој ли сти
утро ше не му ни ци је) да је за је дан дан
деј ства по про тив ни ку упо тре бље но 70
про јек ти ла 122 mm за М31/37Б1 и тра -
жи ли су хит ну по пу на са још 100 ме та -
ка. Вод 122 mm био је ју ла 1995. у са -
ста ву бри гад не ар ти ље риј ске гру пе у
опе ра ци ји „Кри ва ја-95”. По сле де мо -

би ли за ци је 1996, бра ту нач ка ору ђа за -
ду жио је 1. пе ша диј ски ба та љон за по -
тре бе рат ног раз во ја.

Не ко ли ко при ме ра ка М-31/37 ко -
ри шће но је и у Хер це го вач ком кор пу су
ВРС. 

Ха у би ца 152 mm М-37Б2 би ла је у
са ста ву 5. мје шо ви тог ар ти ље риј ског
пу ка Дрин ског кор пу са ВРС. При ли ком
тех нич ког пре гле да, тим из ре монт ног
за во да у Ха џи ћи ма за кљу чио је ав гу ста
1995. да је реч о пот пу но функ ци о нал -
ном ору ђу ко јем не до ста је са мо чет ка
за чи шће ње це ви. Јед но ору ђе би ло је
у 1. звор нич кој пје ша диј ској бри га ди.
У пе ри о ду ав густ/сеп тем бар 1995. го -
ди не ХТ-152 би ла је до де ље на 2. дрин -
ској ла кој пје ша диј ској бри га ди ко ја је
фор ми ра на од раз ли чи тих са ста ва из
Дрин ског кор пу са за оја ча ње ВРС у
бор ба ма око Гра хо ва и Др ва ра. 

На осно ву ли ми та бро ја ар ти ље -
риј ских ору ђа, ВРС мо ра ла се 1996/97.
осло бо ди ти ве ли ког ви шка и то пре

15. новембар 2010.14

По глед са трак то ра М5 на ди ви зи он М31/37 током мар ша



све га ору ђа ста ре про из вод ње, па су
рас хо до ва ни пре о ста ли при мер ци М-
31/37 и М37.

Мо гућ но сти 
те шке ар ти ље ри је
Пре ма зва нич ним до ку мен ти ма

ЈНА, ХТ-152 и Т-122 бр зо мет на ору ђа
на ме ње на су за „уни ште ње не при ја те -
ље ве ар ти ље ри је, ми но ба ца ча и дру гих
ва тре них сред ста ва; на но ше ње гу би -

та ка не при ја тељ ској жи вој си ли; ру ше -
ње блин да жа, бун ке ра и дру гих фор ти -
фи ка циј ских обје ка та и уни ште ње
осма трач ни ца и ко манд них ме ста”.
Ору ђа се мо гу ко ри сти ти и за бор бу са
тен ко ви ма, са мо ход ним ору ђи ма и дру -
гим оклоп ним сред стви ма. Успе шно га -
ђа ње по крет них сред ста ва мо гу ће је
због до ста ве ли ких по чет них бр зи на
гра на та ко је из но се 655 m/s за М37 и
800 m/s за М31/37 и због ве ли ке гип -

ко сти ва тре јер је хо ри зон тал но по ље
деј ства 58 сте пе ни, а вер ти кал но од
ми нус 2 до плус 65 сте пе ни.

Из М37 мо гло се га ђа ти бр зи ном
од три-че ти ри мет ка у ми ну ти, а из
М31/37 са пет-шест ме та ка у ми ну ти.

Крај њи до мет ко ји по сти же ХТ-
152 из но си 17.230 ме та ра са гра на том
од 43,56 kg, уз ба рут но пу ње ње од 7,56
ки ло гра ма. Код Т-122 до мет је био ве -
ћи и из но сио је 20.160 ме та ра са гра -
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Ар ти љер ци из Ћу при је 1971. го ди не



на том од 25 kg и ба рут ним пу ње њем
од 6,28 ки ло гра ма. 

Ма са у бор бе ном по ло жа ју го то -
во је иден тич на – 7.250 kg за Т-122, од -
но сно два де сет ки ло гра ма ви ше за ХТ-
152. На мар шу, са пред ња ком, ма са је
ра сла на 8.050 kg, од но сно 8.070. 

Вре ме по треб но за при пре му за
марш или паљ бу из но си ло је осам до
де сет ми ну та. 

Одлике
Та чан ка ли бар це ви за ХТ-152 из -

но сио је 152,4 ми ли ме та ра. Ду жи на
це ви са га сном коч ни цом из но си 4.925
mm (32,3 ка ли бра). Код Т-122 ка ли бар
це ви је 121,92 mm, а ду жи на 5.650 mm
(46,3 ка ли бра). 

Ду жи на ХТ-152 mm на мар шу би -
ла је 8.175 mm, а на ва тре ном по ло жа -
ју 8.000 ми ли ме та ра. Исти по да ци за
Т-122 из но се 8.900, од но сно 8.725 ми -
ли ме та ра. Ве ли ки га ба ри ти би ли су
глав ни не до ста так тих из у зет но до бро
ре ше них ору ђа. Це на за до мет и по у -
зда ност не чим се мо ра ла пла ти ти и то
до бро илу стру је по да так да се по ку шај
раз во ја ха у би це са 50 од сто ма се М37
у СССР-у за вр шио обра сцем 1943. по
це ни ви ше од тре ћи не кра ћег до ме та. 

Раз ли ке из ме ђу ХТ-152 и Т-122 од -
но си ле су се, осим на ка ли бар и цев, и
на не ке де ло ве за тва ра ча. По сто ја ла су
два мо де ла хи дра у лич не коч ни це – ста -
ри, пу њен са вре те ним уљем (ВЛ) са по -
врат ни ком са теч но шћу ХТА, и но ви мо -
дел коч ни це и по врат ни ка са ми не рал -
ним уљем – ХУНТ-С. У хи дра у лич ној
коч ни ци и по врат ни ку би ле су по 22 ли -
тре теч но сти. На кнад но су сва ору ђа
мо ди фи ко ва на на стан дард са ХУНТ-С,
ко ји се бо ље по на шао у зим ским усло -
ви ма. Спо ља су се, на пр ви по глед, два
ору ђа мо гла раз ли ко ва ти по то ме што
ХТ-152 имао, осим кра ће це ви, и га сну
коч ни цу, а Т-122 не ма та кав уре ђај. 

Због раз ли чи те го ди не про из вод -
ње ору ђа, у ЈНА би ло је ору ђа са це ви -
ма из јед ног ко ма да или из ви ше де ло -
ва (са сло бод ном уну тра шњом це ви
код ХТ-152 mm или без ње, а код Т-122
са мо са са сло бод ном ко шу љи цом). 

Точ ко ви на ору ђи ма ста ри је про -
из вод ње би ли су ли ве ни са твр дом гу -
мом или без гу ме, а на но ви јој про из -
вод њи ме тал ни точ ко ви са сун ђе ра -

стим гу ма ма. То ком ре мон та ору ђа су
до те ри ва на на но ви стан дард. 

Ни шан ске спра ве би ле су по ста -
вље не на но сач на ле вом ра ме ну ко лев -
ке. По сто ја ла су два мо де ла са по лу не -
за ви сном и са не за ви сном ни шан ском
ли ни јом. За ни ша ње ње на циљ слу жи -
ла је па но ра ма – ин стру мент са по ве -
ћа њем од че ти ри пу та. То ком га ђа ња
но ћу ко ри стио се при бор за осве тља -
ва ње Луч-4 (ПО-4) са че ти ри си ја ли це. 

Ору ђа М31/37 и М37 ко ри сти ла су
дво дел ну му ни ци ју са гра на том и ча у -
ром са ба рут ним пу ње њем, ка пи слом и
по моћ ним еле мен ти ма. Па ра лел но се
ко ри сти ла му ни ци ја про из ве де на у
СССР-у 122 mm са ТФГ и ТГ гра на та ма
ОФ-471, ОФ-471Н и ОФ-462 и пан -
цир но-обе ле жа ва ју ће и пан цир но зр но
БР-471, од но сно Б-471 и про бој но зр но

Г-471, а и не мач ки ТФ ме так. Затим,
152 mm са ТФГ и ТГ гра на том ОФ-540,
пан цир но-обе ле жа ва ју ће и пан цир но
зр но БР-540, од но сно Б-540, те про бој -
но зр но Г-530 и не мач ки ТФ ме так.

У ЈНА су се бри ну ли да ста ра му -
ни ци ја бу де ре мон то ва на и очи шће на,
при че му су, да би се из бе гла за бу на,
по ста вља не на ше озна ке. Про бле ми су
на ста ли по чет ком ше зде се тих са не -
мач ким упа ља чи ма AZ, ко ји су ко ри -
шће ни на пр вом из бо ру ка ли ба ра у
ЈНА. По сле не ко ли ко не зго да са пре -
вре ме ним ак ти ви ра њем гра на та, 1963.
за бра ње на је при ме на AZ. Још од 1960.
уве де ни су аме рич ки упа ља чи М15А5
на гра на та ма 122 mm и на 155 mm.
Исти та кав упа љач ко ри шћен је на до -
ма ћој тре нут но-фу га сној гра на ти М59,
ко ја је на ста ла на осно ву ори ги нал не
ОФ-471Н, али од до ма ћег че ли ка Г-55,
ра ђе ног по аме рич кој тех нич кој до ку -
мен та ци ји. 

Ра ди по бољ ша ња ефи ка сно сти те -
шке ар ти ље ри је (и у пер спек ти ви са -
мо хот ки 122 mm) по чет ком ше зде се -
тих ра ди ло се на до ма ћој гра на ти са
ан ти ри ко шет ним деј ством и на осва ја -
њу му ни ци је са пла стич ним екс пло зи -
вом, ко ја је ко ри сти ла Хоп кин сов ефе -
кат у ка ли бру 122 ми ли ме та ра. 

Алек сан дар РА ДИЋ
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Је дан при ме рак М37 на ла зи се
на по ли го ну Тех нич ког опит ног цен -
тра у Ни кин ци ма где се током про -
гра ма осва ја ња про из вод ње тен ка
М-84 ко ри стио за га ђа ња са тен ков -
ским ору ђем 125 mm 2А46. Зато је
уме сто ори ги нал не це ви и ме ха ни -
зма, у сна жан ла фет ха у би це угра ђе -
но ору ђе 125 ми ли ме та ра. 

ПОСЛЕДЊА 
ПРЕОСТАЛА ХАУБИЦА

Оруђе М37, са фабричким бројем 1580
налази се на полигону у Никинцима


